Elementarne pojcia z kombinatoryki i rachunku prawdopodobienstwa

1. Winda jedzie 7 pasazeréw. Winda moze zatrzymywaé sie na 10 pietrach. (a)
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze zadnych dwoch pasazerow nie opusci windy na
tym samym pietrze? (b) Jakie jest prawdopodobienistwo, ze na pewnym (dowolnym)
pietrze wysiada 3 osoby, na innym 2 i na dwoch innych po jednej?

2. Kazdy z 7 studentéw zalicza jedna z 10 praktyk. Obliczy¢ prawdopodobienstwo,
ze zadnych dwdéch studentow nie zaliczy tej samej praktyki przy zalozeniu, ze wszy-
stkie przypisania studentéow do praktyk sa jednakowo prawdopodobne.

3. Partia towaru sktada si¢ ze 100 elementéw, wsrod nich jest 5 wadliwych.
Wybieramy losowo 50 elementéw. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze co najwyzej 1
element jest wadliwy?

4. W urnie jest 7 kul biatych i 3 czerwone. Wybieramy w sposéb losowy 2 kule.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze obie wybrane kule sa czerwone?

5. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze w k-osobowej grupie studentow kazdy
student obchodzi urodziny innego dnia? Obliczy¢ to prawdopodobienstwo dla k =
23.

6. Sekretarka wkiada 10 toméw akt do 3 szuflad, czyniac to catkowicie losowo.
Jakie jest prawdopodobienstwo, ze co najmniej 1 szuflada bedzie pusta?

7. Sekretarka wktada n listéw do n kopert, czyniac to catkowicie losowo. Jakie
jest prawdopodobienstwo, ze co najmniej 1 list dotrze do adresata?

8. (paradoks Bertranda) W sposéb losowy kreslimy cieciwy okregu. Obliczy¢
prawdopodobienistwo, ze cieciwa jest kréotsza od boku trdjkata réwnoramiennego
wpisanego w okrag.

9. (zadanie Buffona) Plaszczyzne podzielono ukladem nieskoriczenie wielu
prostych réwnolegtych, odleglych o 2a. Na plaszczyzne rzucamy przypadkowo od-
cinek o dhugosci 21, | < a. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze odcinek przetnie jedna
z prostych?

10. Robotnik obstuguje 2 maszyny. Kazej z maszyn poswieca jednorazowo 8
minut w ciaggu godziny. Znalez¢ prawdopodobienstwo tego, ze w ciagu godziny
maszyna wymaga interwencji robotnika, gdy jest on zajety obstuga innej maszyny.
Zakladamy, ze koniecznos¢ interwencji robotnika w odniesieniu do kazdej z maszyn
nastepuje w przypadkowym momencie w ciagu godziny.

11. Kasia i Tomek idac z domu do sklepu maja do przebycia pewien wspdlny
odcinek drogi AB, z tym ze przebywaja go w przeciwnych kierunkach, Kasia od A
do B, Tomek od B do A. Kasia przybywa do punktu A, a Tomek do punktu B
w przypadkowych momentach, pomiedzy godz. 7.30 i 7.45. Oboje poruszaja si¢
ze stata predkoscia, tak ze przebycie odcinka AB zajmuje im 5 minut. Obliczy¢
prawdopodobienstwo ich spotkania.

12. Ania i Basia uméwitly sie miedzy 16.00 i 17.00 w centrum miasta. Komu-
nikacja w tym miescie w godzinach szczytu dziala w sposoéb losowy. Osoba, ktéra
przyjedzie pierwsza, czeka na druga 20 minut. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze
dojdzie do spotkania?



